

# LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 47.

AÑO IV.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca, Viernes 3 de Marzo de 1893

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes en toda España.— Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.— Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 540

Se publica todos los días laborables.

## Arbitrariedades impunes

«El País» denuncia la posible comisión de varias coacciones electorales, cometidas por virtud de órdenes superiores, poniendo un suplemento á la impopularidad monárquica con los votos duplicados de los guardias de orden público, municipales, barrenaderos, mangueros y otros honrados electores, que padecen la oprobiosa servidumbre de la brutal tiranía burocrática.

Y añade el apreciable colega citado, hablando de este mismo asunto:

«Como el período electoral no permite la traslación de empleados «poco gratos», el Sr. Monares, director de Telégrafos, ha encontrado poco menos que la cuadratura del círculo, esto es, la manera de burlar la ley moral, y el castigo que la conciencia pública le impondrá, destruyendo el falso pedestal de su reputación política.

Para realizar tales propósitos, el Sr. Monares ha puesto en práctica un procedimiento muy sencillo: nombra «en comisión» á aquellos en quienes deban ejercerse algunas pequeñas venganzas, y les obliga á salir de su residencia y presentarse en su nuevo destino en el plazo de tres días.

Merced á este sistema, el Sr. Monares quita de en medio á quienes estorban, á costa de los contribuyentes, que son los que pagan estas «comisiones» graciosamente concedidas.

¿Nos rectificarán esta noticia los oficiosos amanuenses del Sr. Monares?

En Barcelona se hace lo mismo que en Madrid: hay aquí calles que no tienen mas que cinco casas y figuran cuarenta y dos en las listas; y en un barracón del ensanche inhabitado de Barcelona, figuran sesenta electores.

La mayoría de los interventores fusionistas no constan en el censo electoral, y en muchas calles se han convertido en casas solares que ni valla tienen. El Sr. Salmerón ha protestado en contra de la forma ilegal con que se hizo la designación de interventores por el distrito de las Afueras, presidida por el cacique conservador Sr. Planas y Casals.

Finalmente, un colega de la mañana dice, hablando de este asunto:

«Anoche, á última hora, tal vez debido al mal estado de las líneas telegráficas, que parecen no querer funcionar desde que tienen por director á Monares «el distraído», no se tenía noticia del resultado de las designaciones de interventores. Tampoco la Junta central del Censo ha recibido noticia alguna respecto del particular.»

Todos estos hechos los conoce el ministerio público.

¿Porqué no procede como si los conociera?

Monteros Rios tiene la iglesia fusionista que pueden explicarlo.

## NOVELERIAS

### EL PAN DE CANOVAS

A un redactor de «El Nuevo Herald» se le ha metido entre ceja y ceja averiguar lo que piensan los españoles ilustres acerca del problema del ham-

bre, ó de lo que él llama, con un socialista francés, «la conquista del pan» y al efecto anda á la sazón de Ceca en Meca interrogando á todo bicho viviente, por poco ilustre que sea.

Primeramente ha averiguado lo que pensaba el Sr. Sellés, un literato que por razón de oficio tiene teorías prácticas en el asunto, y en el número de anoche nuestro apreciable colega «saca» la opinión correspondiente del «ilustre estadista» D. Antonio Cánovas del Castillo.

El afán reporteril de «El Nuevo Herald» se explica perfectamente por su buen deseo de hacer un periódico original y completo, como decimos los del oficio; pero lo que no tiene explicación plausible es que el Sr. Cánovas hable de lo que ni siquiera entiendo por sospechas.

¿La conquista del pan...!

¿D. Antonio Cánovas...!

El Sr. Sellés, á propósito de asunto tan vital, dió su opinión, opinión que no leímos por ocupaciones urgentes; pero si habló según arte, tenemos la seguridad de que su parecer tendría puntos de vista prácticos y utilizables en esta pícaro vida de miserias...

En cambio, D. Antonio Cánovas, ¿qué puede haber dicho que tenga ni asomos de lo que requiere el caso?

El expresidente del Consejo de ministros, que conquistó el pan con el Manifiesto del Manzanares, evidentemente debe de estar en ayunas en punto á los procedimientos que se siguen para hacerse con la preciada prenda objeto de discusión.

Garrula palabrería, paños calientes, y sobre todo, ignorancia supina del asunto, es lo que se observa en los pareceres del Sr. Cánovas.

Un hombre que recibe en un salón rojo lujosamente amueblado, que adopta posturas artísticas para contestar y que se ha casado bien, es infalible que no ha de dar chispas... chispas que sirvan.

El secreto lo posee; no hay duda... pero no lo propala.

El Sr. Sellés probablemente habrá recetado algún medio sencillo para ganar el pan; pero que en la práctica resultará muy complicado: el trabajo, por ejemplo.

Medio desechable desde el momento en que se enuncia.

El Sr. Cánovas, hablando bajo la lámpara, la lámpara del salón rojo, ha propuesto procedimientos que no tenemos tiempo para leer; procedimientos irrealizables, como si lo viéramos, y de seguro con el fin de despistar al prójimo para que no logre averiguar los que él ha empleado, que no son los únicos de resultado seguro, como el mismo Sr. Cánovas ha probado repetidas veces.

No solamente le consta por sus propios ojos que el Sr. Cánovas ha sabido llegar á conquistar el pan y los palacios; sino que aun hoy, á edad avanzada, todavía no ha llegado á su completo desarrollo y crece.

Sobre todo cuando está debajo de una lámpara. No citamos con muertos; véase lo que dice nuestro colega:

«Y al hablar de las leyes, de su fuerza siempre fecunda y de la necesidad de sus respetos sin tibiezas, allí bajo la lámpara aquella, la figura del señor Cánovas se agrandaba.»

...Crecía hasta tocar, no las nubes, la lámpara. Y el secreto, en tanto, el secreto de procurarse un pasar fastuoso... y de crecer bajo las lámparas siempre oculto.

TOMÁS CARRETERO.

## ACTITUD NOBILÍSIMA

¿Quién lo duda? «La Campana de Gracia», periódico batallador, honra de la prensa republicana, ha adoptado una actitud irreprochable, desengañado al fin, tras largos años de fé estéril, de la actitud del Sr. Castelar.

Merecen copiarse algunos sentidos párrafos del sincero y lastimado colega:

«Hemos de declarar—dice—con toda franqueza que no podemos estar conformes con la línea de conducta trazada al partido posibilista por don Emilio Castelar...»

...Y vamos á dar explicación completa de los motivos de ese disenso, tanto más sensible y doloroso para nosotros, cuanto que hemos de considerar que hemos empleado en la defensa de los principios y de los procedimientos del partido republicano histórico, los veinte mejores años de nuestra vida, sin desfallecimientos ni cansancio. A nosotros debe el señor Castelar el acta de diputado en las primeras Cortes de la restauración, conseguida después de sufrir la prisión y toda clase de atropellos...

...Por lo visto, hoy no se trata de una honrosa benevolencia que no implica confusión de banderas, ni de principios, ni de personas: hoy la benevolencia (del señor Castelar) se convierte en apoyo directo con puntas y ribetes de confusión, desde el momento en que se obliga al partido posibilista á votar candidatos oficiales y á admitir un sitio humillante en el encasillado del Gobierno, abdicación vergonzosa que acabará para siempre con la respetabilidad y el prestigio del partido republicano histórico.

...Contrasta, dolorosamente, el siguiente ejemplo: mientras el monárquico Cánovas encarga á los suyos que voten, ante todo, los candidatos monárquicos, sean del partido que fueren, Castelar, republicano, aconseja á los posibilistas que voten las candidaturas monárquico-fusionistas y nunca, en caso alguno, á los candidatos republicanos de los demás partidos.

...Tenemos motivos para creer que la gran mayoría de los posibilistas piensan como nosotros, aunque muchos de ellos no tengan la franqueza de decirlo aún públicamente; pero el día menos pensado se verán obligados á no callar; porque si grande y digno de consideración es el prestigio personal del señor Castelar, más grande y más digno de consideración es el fruto de veinte años de perseverancia para imprimir espíritu de gubernamental á las aspiraciones republicanas.

He aquí nuestro lema, exclusión hecha de toda ambigüedad:—«Republicanos siempre, hoy más que ayer, y mañana más que hoy.»

¿Se entera el amigo de la regente? Como «La Campana de Gracia» piensan y hablan todos los republicanos verdaderos.

## Noticias políticas

Lo hemos observado.

Hay días en que «El Correo», mal contento del rumbo que toma la política interior, se abisma en la lectura de los clásicos ingleses... constitucionales.

El de ayer debió ser uno de esos días.

Porque el colega, después de decirnos, todo lo más discretamente posible, que ha dejado mucho que desear la lucha de interventores y de quejarse de la desanimación y falta de entusiasmo que en todas partes reina (menos entre los republicanos), escribe:

«No hay aristócrata en Inglaterra, por ejemplo, ni dama ilustre, ni hombre de letras, ni propietario ó industrial más ó menos influyente, que no considere un deber mezclarse, por medios legítimos, en las elecciones, influyendo sobre sus amigos, sobre sus colonos, sobre sus deudos, sobre todo el mundo que tenga derecho electoral.»

«El Correo» hubiera querido que hasta las damas españolas empuñasen un garrote y fuesen de casa en casa sacudiendo palizas y obligando á la gente á votar la candidatura de sus amigos.

Pero vean ustedes el secreto de esta exótica pretensión del colega:

«Y si en todas partes esta intervención es conveniente, en España es saludable en sumo grado, porque van tomando mucho vuelo los elementos discolorados, y detrás del oleaje republicano empuja la masa socialista.»

De ahí que las clases ricas é ilustradas debieran apiñarse para votar en todas partes aquellas candidaturas más adecuadas á sus ideas de reposo, y donde no tengan candidatos que correspondan estrictamente á sus ideas, votar las más afines, teniendo bastante perspicacia para no dar votos inútiles y aún contraproducentes, como ocurriría en Madrid con los votos que se dieran á la candidatura llamada católica.»

Ya nos parecía á nosotros que por algo «El Correo» abría la mano, que siempre tuvo cerrada, en lo que se refiere á la emancipación de la mujer.

Es que siente la necesidad de su concurso para suplir la ausencia de fusionistas en los colegios.

A pesar de las 30.000 firmas.

En que debe haber tantos errores como ceros.

Ya lo sabe el sexo débil.

Por lo menos hay un día en el año en que «El Correo» está dispuesto á parlamentar y á hacerle concesiones.

¡Qué lástima que el colega no pertenezca á un partido viril!

Porque es lo que dice dogmáticamente «La Correspondencia» censurando que hayan quedado sin castigo ante los tribunales los veintitres andrógenos sorprendidos en un baile del Liceo Rius:

«La ley de los sexos separa á la personalidad humana por un valladar eterno é inmutable en dos seres completamente diferentes.»

¿Lo quiere mas claro «El Correo?»

Los fusionistas carecen de «valladar».

Y si lo tienen, no es «eterno».

Ni muchísimo menos «inmutable».

La prueba está en que, por miedo á los republicanos, no solamente se muestran inclinados á votar la candidatura conservadora, sino que, llamándose católicos, combaten la que mereció ser recomendada por el señor Obispo de Madrid-Alcalá.

Hombres que proceden de este modo, no pueden contar jamás con el concurso de las mujeres para nada.

«¡La ley de los sexos!...» etc.

Volviendo á la diferenciación de «La Correspondencia», que en asuntos fisiológicos llegó ayer donde jamás pensaron en llegar Goethe, Darwin y Mosso, véase en qué términos exorna su teoría acerca de los sexos:

«Es el uno lo más bello, lo más delicado que la imaginación puede concebir bajo el punto de vista intelectual y físico; abnegación, heroísmo, conjunto de todas las perfecciones y resumen de todas las bellezas: la mujer.

Es el otro, por el contrario...»

¿Lo «más horrible?» «¿Lo menos delicado quizá que la imaginación puede concebir bajo el punto de vista?»

No, «La Correspondencia» no puede calificar tan duramente á los hombres que la escriben:

«Es el otro por el contrario... fuerte, energético, depositario de la razón y de la fuerza. Esas condiciones peculiares y propias constituyen su carácter esencial privativo y trocándola son cada una estigma de degradación y de baja.»

Conformes, conformes.

Quien tiene un sexo debe sostenerlo hasta la muerte.

Es como quien tiene una opinión.

Pero, vamos á ver: si cogieran á todos los republicanos que se han hecho monárquicos en el Liceo Rius y los llevasen en cuerda al gobierno civil, sencillamente porque han variado de opinión, y después los condenasen á presidio los tribunales ¿no le daría lástima al colega?

¿Por qué, entonces, no han de dársela los que han querido, sin lograrlo, cambiar de sexo?

Estos cambios en España son difíciles. Y tal se van poniendo las cosas que dentro de poco serán imposibles.

Por que se van reduciendo de día en día.

Leemos:

«A fines de la semana próxima llegará á esta corte S. A. R. la archiduquesa Isabel, madre de S. M. la reina regente.»

Estas cosas llegan siempre antes de las reducciones de la lista civil.

Y á tiempo.

## VARIETADES

### EL HOMBRE Y EL MONO

(OPINION DEL PROFESOR VIRCHOW)

El profesor Virchow ha comenzado á exponer ante el Congreso arqueológico y prehistórico de Moscou sus opiniones acerca de las más controvertidas cuestiones antropológicas sobre el origen de las especies.

Sabemos, dice, que el hombre existía en la edad cuaternaria; que padeció una vida miserable durante un largo período de siglos, y que la piedra, la madera y el cuerno, eran los únicos materiales de sus armas. Sabemos que un gran intervalo de tiempo ha separado la edad de piedra de la edad de los metales, excepto, quizá, en ciertas regiones del globo, donde el uso de unos materiales siguió inmediatamente al de los otros.

Estos hechos pertenecen al dominio general de los conocimientos adquiridos por el mundo civilizado, desde hace tiempo. Pero preciso es convenir en que, acerca del origen de las razas humanas y de la cuna de las civilizaciones, no hemos hecho grandes progresos.

Inútilmente buscamos ese «eslabón que falta» en la cadena que une al hombre con el mono, ó con

otras especies de animales. A este propósito, necesario es explicar una cuestión perjudicial que se suscita con frecuencia.

Existe en todos los pueblos una tradición, ó por mejor decir, un dogma que han proclamado todos los sabios antiguos y modernos, á saber: que el cuerpo humano posee una organización animal, y que las mismas leyes psicológicas y patológicas rigen la vida humana y la vida de las bestias. Pero á pesar de esta uniformidad de opiniones, existe entre el hombre y en el animal una barrera que jamás se ha suprimido. Hablo de la herencia, de las facultades trasmisibles de ascendiente y descendiente.

Jamás he visto que un mono procreara un hombre, ó al contrario. Los hombres que tienen apariencia simia, son fenómenos patológicos. Se creía generalmente, hace algunos años, que un corto número de razas humanas se hallaban aún en su estado primitivo. Pero el examen atento de estas razas ha demostrado que se hallan organizadas de un modo semejante al nuestro, y en algunos conceptos aun nos superan. La cabeza de los esquimales, por ejemplo, y la de los Fueguinos, pertenecen á los tipos más perfectos. Ciertas razas tienen el cráneo de volumen muy reducido: los Weddahs de Ceilan, y los indígenas de las islas de Andaman, por no citar más que aquellos que por largo tiempo han sido designados como unicrocefálos. Pero un profundo estudio ha demostrado que hay una notable diferencia entre los cráneos de estas razas y los de las unicrocefálos, consistente en su regularidad perfecta, á pesar de sus reducidas proporciones. Virchow les llama *manicrocefalos* en oposición con las anomalías características del cráneo microcefalo.

Una sola raza, la de los *orangs-simaigs* de Malaca, permanecen sin estudiar. El único viajero que ha penetrado en esa región montañesa, el ruso Vilkukho Moklai, ha conocido que ciertos individuos aislados entre los *simaigs* son de pequeña estatura y notables por sus cabellos crespos. Una expedición reciente enviada con el objeto de estudiar este país, ha hecho llegar á manos de Virchow un cráneo, en el cual es sabido dice que reconoció todos los caracteres de una cabeza de negro braquicefalo, de volumen interno muy reducido, pero sin el menor indicio de organización bestial.

Todas son dudas, pues, cuando se trata de conocer la cuestión del origen del hombre. Todas las investigaciones hechas con el objeto de establecer una continuidad en el desenvolvimiento progresivo de la especie, han resultado inútiles. No se encuentra el «eslabón que falta». La antropología científica estudia con exactitud sólo las razas vivientes. Si se quiere establecer la doctrina del transformismo, es necesario comenzar por saber dónde han empezado á vivir las razas humanas y como han adquirido los caracteres específicos que se conservan por la herencia.

## CRONICA LOCAL

Por los representantes del gremio de fabricantes de alcoholes y la Delegación de Hacienda se ha llevado á feliz término el convenio que la ley autoriza con recíprocas ventajas, por cuanto facilita y suaviza el cobro del impuesto evitando las fiscalizaciones y responsabilidades repetidas á que obligaba la aplicación estricta del Reglamento.

Ayer noche algunos socios de la Sociedad de Velocipedistas celebraron una fiesta en el Borne á hora bastante avanzada para no molestar á los transeuntes, y al propio tiempo no tan tarde que se vieran privados del alumbrado de las farolas.

Hubo animación, y los ejercicios resultaron lucidos.

Según nos dijo anoche al ser interrogado un amigo nuestro, á qué obedecía el cuchicheo que observamos al pasar por la calle de la Consolación, serían cerca las ocho y media, nos contestó que otra informalidad de la Empresa de coches fúnebres ó de la Agencia mortuoria.

Estaba esta citada á las 7 y media para la conducción del cadáver de una jóven, y como se supone, avisados los amigos de la casa que comparecieron á la hora fijada, teniendo que esperar una hora redonda, cuando le plugo á la empresa enviar el coche.

No escarmentan ni Empresa ni Agencias, cuando vemos continúan los abusos si no por un motivo por otro, denunciándolos la prensa con demasiada frecuencia.

Según anuncio de la Administración principal de Aduanas, el día ocho del corriente, se verificará la venta en pública subasta de 9621 litros de vino común y de 20 cascos que constituyen su envase bajo el tipo de 1.095'50 pesetas.

Ha fallecido en Madrid D.<sup>a</sup> Pilar Rodríguez de Esteban modelo de madres de familia y adornada de todas las virtudes cristianas, dejando en la aflicción más profunda á todos sus amigos y parientes y en especial á su hermano el Delegado de Hacienda de esta provincia.

Nos asociamos al profundo dolor que embarga en estos momentos á nuestro particular amigo, enviándole nuestro más sentido pésame por tan sensible desgracia.

Los estanqueros de Barcelona, lo mismo que los de Madrid, han acordado en reunion recientemente celebrada, y entre otras cosas, fijar un letrero en todos los estancos, que diga así:

«Aquí no se venden cerillas, pero se da fuego á todo el mundo. Entrada libre al que quiera encender el cigarro, sin necesidad de comprar nada.»

También los estanqueros de la villa de Gracia han adoptado el mismo acuerdo.

Anteayer se mandaron retirar de la venta en la plaza Mayor, por no reunir buenas condiciones algunas partidas de naranjas y de tomates.

La recaudación del pasado mes hecha por las oficinas de Hacienda asciende á 922.311 pesetas 68 céntimos, cifra que por sí sola revela al par que el celo y actividad de la Administración, la exactitud y respeto con que se pagan los tributos de esta provincia y se cumplen las órdenes de las Autoridades por los pueblos y los contribuyentes, salvo raras excepciones, sin necesidad de apremios ni medidas violentas pudiendo servir de modelo á las demás provincias.

A las siete de la mañana fondeó ayer en nuestro puerto el grandioso y magnífico vapor «Pío IX» el cual después de haber tomado un pico de carga que se le tenía preparado en esta plaza, y buen número de pasajeros, se hizo á la mar á las cuatro de la tarde con rumbo al estrecho para dirigirse á las Antillas.

La «Gaceta» del lunes publica el anuncio para el arriendo de cobranza de contribuciones territorial é industrial en esta provincia, acto que se verificará el día 12 de Abril próximo.

Los valores á realizar se calculan en 2.846'812 pesetas, el premio de cobranza fijado como máximo es de 1,85 por 100, la fianza que se exige se fija en 184.172 pesetas.

Nuestro buen amigo D. Jaime Pizá dueño de un acreditado Taller de calzado de esta capital nos participa haber trasladado su despacho y almacén á la calle de la Victoria número 14.

El último número de «La Ilustración Musical» contiene trabajos interesantes. Entre ellos citaremos la publicación de la Memoria sobre los cantos, bailes y tocatas populares de la isla de Mallorca, que obtuvo el primer premio en el concurso celebrado recientemente por «La Ilustración». El autor de dicha Memoria es el Sr. D. Antonio Noguera, distinguido compositor y notable crítico musical.

### Curiosidades

La lista de suscripción del monumento á Zorrilla se ha aumentado con los donativos de 1.000 pesetas porque se ha inscrito el señor marqués de Vallejo y de 500 con que ha contribuido el señor Marqués de Casa-Riera.

#### Los Diamantes de la cadena de Flandre.

La policía belga cree que está sobre la pista de los ladrones. Un inglés ha hecho revelaciones que darán por resultado un arresto en Bruselas.

He aquí un episodio curioso de la instrucción:

Hace algunos días el conde de Flandre recibió una carta, fechada en Anvers, que decía:

«Conozco dos personas en Anvers, que podrán saber dónde se hallan vuestras alhajas. Si me remitís 20.000 pesetas os diré sus nombres. En el dorso de la carta se hallaba el nombre de un arquitecto muy conocido en Bruselas.»

El conde de Flandre entregó la carta al juez de instrucción, el cual mandó dos policías á casa del arquitecto que se llenó de estupor, y al fin afirmó que había perdido una carta de visita en el restaurant de Anvers, del cual dió las señas.

La policía interrogó al dueño del restaurant, que nada pudo aclarar.

### DOLORA

POR SI ACASO

—El día de la Justicia

hasta los mismos objetos  
revelarán los secretos  
que hoy esconde la malicia.  
Al oír esta noticia  
del párroco de un lugar,  
por sí podrían contar  
los secretos que alumbraron,  
todas las niñas echaron  
sus lamparillas al mar.

R. DE CAMPOAMOR.

### PLAZA DE TOROS DE PALMA

#### GRAN FUNCION

para el Domingo 5 de Marzo de 1893

Por la notable compañía Dover, Norte-Americana, que tan dignamente dirige Don Luis Agustini.

A beneficio de la intrépida y arrojada funánbula Mlle. ELVIRA AGUSTINI reina de las alturas.

En la que tomarán parte todos los artistas de la compañía y amenizará la función la banda de música del señor Picó.

Terminará la función con la preciosa pantomima

EL SARGENTO MARCOS BOMBA

ó sea el Alcalde de las Alpujarras

La función empezará á las tres.

Entrada general 1 real.

#### Baños de la calle de los Huertos

Quedarán abiertos el 1.º del próximo Marzo desde las 8 de la mañana á las dos de la tarde. 3—3

### AYUNTAMIENTO DE PALMA

Aprobado por este Ayuntamiento en sesión celebrada el día de hoy el Presupuesto ordinario para el próximo año económico de 1893 á 94, se anuncia al público que estará de manifiesto en esta Secretaría á efectos de reclamación por espacio de quince días á contar desde la fecha.

Palma 24 de Febrero de 1893.—El Alcalde, Miguel Santandreu.—P. A. del Ayuntamiento.—Guillermo Roca, Secretario.

### TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 2, 1-10 m.

En el Consejo de Ministros no terminó el presupuesto de guerra; las economías obtienen creándose siete cuerpos de ejército, rebajando los suministros y amortizase una vacante por cada cuatro de teniente general.

Madrid 2, 10-10 n.

Dícese que el Sr. Roustan ha comunicado al señor Sagasta sus impresiones referentes al nuevo aplazamiento de la discusión de los vinos españoles en la Cámara francesa.

«La Epoca» desmiente que el Duque de Tetuán haya aconsejado á los electores de Castellón que voten el candidato republicano.

Madrid 3, 12-40 m.

Atribúyese mucha importancia á la conferencia celebrada entre los señores Roustan y Sagasta.

Dícese que el aumento del descuento á los empleados, será proporcional á los sueldos.

La «Gaceta» publica un real decreto declarando limpias las procedencias de Hamburgo.

### ULTIMAS COTIZACIONES

#### PALMA

Crédito Balear. . . . .	112'00
Cambio Mallorquín . . . . .	62'00
Fomento Agrícola . . . . .	52'00
Ferro-carriles de Mallorca . . . . .	61'50
Alumbrado por gas . . . . .	108'00
Salinas de Ibiza . . . . .	200'00
Sociedad General Mallorquina. . . . .	68'00
Bonos Municipales . . . . .	28'50
Isleña Marítima . . . . .	50'00

#### MADRID

4 p ♂ interior perpetuo. . . . .	68'40
4 p ♂ amortizable. . . . .	76'00
Cubas . . . . .	107'05
Banco de España. . . . .	356'50
Arrendataria de Tabacos. . . . .	136'00

#### BARCELONA

4 p ♂ interior. . . . .	68'82
4 p ♂ exterior. . . . .	74'21
4 p ♂ amortizable. . . . .	0'00
Cubas 86 . . . . .	107'37
Coloniales. . . . .	40'53
Nortes . . . . .	38'80
Francia. . . . .	27'50
Francos. . . . .	0'00
Madrid. . . . .	68'62
París. . . . .	63'84
Renta francesa. . . . .	98'35
Londres. . . . .	63'62

# SECCION DE ANUNCIOS

# MAQUINAS PARA COSER PFAFF

MODELOS PERFECCIONADOS PARA ZAPATERIA

VELOCIDAD EXTRAORDINARIA -- SOLIDEZ SORPRENDENTE

UNICO DEPOSITARIO

## DON EMILIO BANQUÉ

34-CALLE DE COLON-34

15

## ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal Palmesano*, *El Noticiero Balear*, *La República*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionamente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

## SULFATO DE COBRE INGLÉS, GARANTIDO

Reconocido, declarado de primera calidad por el Sr. INGENIERO AGRÓNOMO de la provincia para combatir el mildew.

Droguería La Balearica de Antonio Bennazar, calle de la Marina número 46, frente al Huerto del Rey, Palma.

NOTA.—A cada comprador le será entregada una Instrucción práctica, explicativa del modo y épocas del sulfato, aprobada por el citado Sr. Ingeniero.

### FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Octubre de 1892 al 31 de Marzo de 1893.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7.50 mañana, 2.15 y 3.30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7 mañana y 5.15 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7.25 mañana y 5.25 tarde.

De Manacor á La Puebla: á las 7 mañana y 5.15 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7.25 mañana, 2.45 y 5.25 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

### CORREOS

#### SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana (vía Alcúdia).

Para Valencia juéves 4 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde (vía Alcúdia).

#### LLEGADAS A PALMA

De Barcelona, juéves 10 mañana (vía Alcúdia) y sábado 7 mañana.

De Valencia, lunes 7 mañana.

De Alicante e Ibiza, miércoles 10 mañana.

De Mahón, lunes 10 mañana (vía Alcúdia) y juéves 7 mañana.

## GRAN HOTEL DE ROMA ALCANTE

Establecimiento de primer orden suntuosamente amueblado á la altura de los principales del extranjero.—Salones de reunión y de lectura.—Biblioteca.—Sala de baños.—Luz eléctrica en todo el Hotel.—Timbres.—Telefonos.—Interpretes en todos los idiomas.

Lujosas y confortables habitaciones para familias y personajes.

Cocina francesa, inglesa y española.

Coches de lujo y omnibus á todos los trenes y vapores.

Director gerente

**DON JUAN FOMARES ZARAGOZA**

### FONDA DE CATALUÑA

Á CARGO DE

## PEDRO CARRERAS

Calle de las Euras, 4 y 6

Inmediato al Café Español de la Plaza Real

BARCELONA

76

IMP. DEL COMERCIO—CONQUISTADOR, 43